



香港文匯報訊(兩會報道組 葛沖、馬琳)外交部部長楊潔篪昨天在十二屆全國人大一次會議記者會上宣佈，中國新一屆領導人的元首外交和峰會外交即將啟動，新任國家主席將應邀對俄羅斯等4國進行國事訪問，並出席在南非舉行的金磚國家領導人峰會。此前，楊潔篪已於2月提早訪俄，為新元首出訪做準備。觀察家指，這是為即將任國家主席的習近平訪俄鋪路。而中俄油氣合作在歷經7年的艱苦談判後，也有望於訪問期間取得重大突破。楊外長強調，新任國家主席訪俄，將為中俄全面戰略協作夥伴關係的發展注入更加強勁動力。

楊潔篪介紹說，應俄羅斯總統普京、坦桑尼亞總統基奎特、南非總統祖馬、剛果共和國總統薩蘇邀請，中國新任國家主席將對上述4國進行國事訪問，並將出席在南非德班舉行的金磚國家(中國、俄羅斯、印度、巴西、南非)領導人第五次會晤。

楊潔篪強調，俄羅斯和中國互為最大的鄰國，雙方都視彼此為重要的發展機遇和主要優先合作夥伴，中方願同俄方一起，以中國新任國家主席訪問俄羅斯為契機，為全面加強我們的全面戰略協作夥伴關係的發展注入更加強勁的動力。

外長提前訪俄 為習主席鋪路

全國兩會前夕，楊潔篪曾於2月20日至22日到訪莫斯科，俄羅斯總統普京與楊潔篪會晤。分析指，這是楊潔篪在為習近平訪俄鋪路，習近平出任國家主席後將俄作為首訪大國，顯示中俄互視對

方為最優先方向，兩國成熟的新型大國關係將獲得新突破，為國際關係民主化和多極化發揮更大作用。十八大後，習近平亦曾兩次會見俄高級代表團，同期僅會見美國客人一次，足見他視莫斯科為「最重要戰略協作夥伴」。

輸華油氣管道 中俄取得突破

此外，中俄油氣合作在歷經7年之久的談判協商後，也於中國新元首訪俄前取得重大進展。國務院副總理、中俄能源合作委員會中方主席王岐山於2月25日在京與俄副總理、俄方主席德沃爾科維奇舉行了中俄能源合作委員會主席會晤。雙方確認，俄方將通過東線管道每年對華供氣380億立方米，並就東線液化天然氣(LNG)項目和西線供氣合作繼續研究論證。

專家分析稱，中俄合力推進此前延宕多時的能源協議，預示習近平此次訪問俄羅斯，或將在能源領域獲得豐碩成果。

對於中國新任國家主席即將訪問非洲國家，楊潔篪指出，這充分體現了中方對發展中非新型戰略夥伴關係的高度重視。中非是好兄弟、好朋友、好夥伴，中國新任元首的此次出訪將有力鞏固具有中國外交基礎地位的中非傳統友好合作關係。

南非出席峰會 促進中非合作

他亦透露，中國新任國家主席還將出席在南非德班舉行的金磚國家領導人第五次會晤，將對於加強金磚國家彼此間的夥伴關係、完善金磚國家這一重要機制、促進金磚國家同非洲地區國家及其他地區國家合作發揮十分重要的推動作用。

楊潔篪希望各方能客觀看待中非合作，尊重非洲朋友自主選擇合作夥伴，在對非合作中多一些交流互鑒，少一些猜忌指責，共同促進非洲的和平、穩定與發展。



■外長楊潔篪昨日步入北京人民大會堂金色大廳，就「中國外交政策和對外關係」答記者問。 中新社

楊潔篪：新元首啟新外交 首程訪俄非四國

出席金磚國家峰會 展國際關係多極化新頁

外長「最忠實粉絲」——楊夫人台下影郎君

誰是楊潔篪外長最忠實的粉絲？當然非外長夫人樂愛妹參贊莫屬。短髮、皮膚白皙，身穿藍灰條紋套裝，昨日上午，樂愛妹早早坐在人民大會堂金色大廳。在長達兩個小時的記者會中，她一直在用心聆聽外長講話，時而點頭會心微笑，時而舉起相機，親自為外長留影。由於坐位區不允許站起來照相，以免影響到後排的攝像，外長夫人還特意一路貓腰，走到坐位區外圍，聚精會神調鏡頭，幫外長長影觀相。

參贊樂愛妹 著名「慈善使」

樂愛妹是外交部國外工作局的參贊，也是有名的「慈善大使」。多年來，她身體力行，不辭辛勞，憑藉自身影響力和對外開展活動的優勢，通過各種渠道，利用一切合適的機會做國外友人、華僑華人和國內企業及個人的工作，鼓勵他們為中國扶貧事業做出更多貢獻。

■兩會報道組 葛沖



■外交部部長楊潔篪昨日舉行記者會，人民大會堂金色大廳座無虛席。 中新社

新外交步伐 從俄羅斯出發

中國新一屆國家主席將首訪哪個國家？這一具有風向標意義的外交事件，再度成為兩會期間各國記者追逐的熱點。昨天上午，外長楊潔篪一槌定音，傳遞出習近平將首訪俄羅斯、坦桑尼亞、南非和剛果(布)並出席金磚峰會的訊息。中國新一屆領導人的新戰略思維、外交政策走向及大國優先順序等從中初現端倪。

新元首出訪首站 外交政策風向標

十二屆全國人大一次會議下周四將舉行全體大會，選出新的國家主席，預料中共中央總書記習近平將毫無懸念當選。習近平兩會後很快訪俄，延續了胡錦濤2003年接任國家主席後以俄作為首訪國家的做法。

新任最高領導人外訪首站，被視為新領導班子外交政策走向的風向標，引起國際社會高度關注。日美媒體普遍認為，習近平意在以莫斯科為突破口，加強對俄戰略合作關係，以回應美國「重返亞太」戰略，平衡日美同盟，摧毀逐漸成形的對華包圍網；這與普京重振俄國強國地位、大舉開發遠東和西伯利亞國策不謀而合。

但事實上，中俄均奉行獨立自主的外交政策，均將恢復本民族偉大復興作為國家最大戰略目標，雙方均視彼此為重要的發展機遇和主要優先合作夥伴。因此，中俄在一系列雙邊和重大多邊問題上利益高度吻合或十分相近。據消息靈通人士透露，習近平與普京將簽署兩國聯合聲明和一系列重要協議，中俄關係將躍上一個新階梯。

值得注意的是，就在習近平訪俄消息傳出前夕，新任美國國務卿克里就美外交政策演講表示，美外交政策面臨的最大挑戰不是處理對華或與中東國家的外交關係問題；特別強調中國對非投資已超過美國，美國需要加強與發展中國家的貿易關係。有專家認為，奧巴馬第二任內的對華政策，可能不會像第一任那樣咄咄逼人。

中非友誼淵源長 共拓發展新機遇

目前，全球10個發展最快的國家中，有7個都在非洲大陸。從毛澤東時代起，非洲就一直是在國際政治舞台上的「大後方」，習近平亦評價非洲是充滿希望的大陸，非洲的發展是中國的機遇，中國的發展也是非洲的機遇。習近平的首訪安排，再次印證了非洲在中國外交大棋局中的特殊地位和份量。發展中國家和金磚國家是當前世界經濟增長的火車頭，二者通力攜手，必將為國際政治的民主化、國際經濟秩序的平衡和重塑做出更大貢獻。

「老虎」外長暗示離任

「6年的時間過得真快，抓也抓不住。」昨日記者會上，被問及擔任外長近6年來的感受時，楊潔篪流露出依依惜別之情，他不無感慨地說，為這些年來能見證祖國發展壯大和國際地位不斷提高而感到自豪，為中國同各國的關係不斷發展、在世界上的友人越來越多而感到高興，「很珍惜」從事外交工作的「寶貴的機會」。

周邊風不止 好鄰無價寶

談到周邊形勢，他說，樹欲靜而風不止，但「鄰居好，無價寶」；談及釣魚島，這位儒將言辭堅定，毫不含糊地要日本切實糾正錯誤，防止事態升級失控。

但對於海外中國公民安危，楊潔篪的「掌」「聲」中卻充滿了溫情與關切，「要確保我們的公民『高高興興地走出去，平平安安地回家來。』」說這句話時，楊潔篪的掌心向內，雙臂向前伸出後又屈回，彷彿在捧回一件無價寶。

■兩會報道組 葛沖

兩會議程及看點

3月10日

人大

- 上午9時：聽取最高人民法院院長王勝俊作最高人民法院工作報告；聽取最高人民檢察院檢察長曹建明作最高人民檢察院工作報告；聽取國務委員兼國務院秘書長馬凱關於國務院機構改革和職能轉變方案的說明；表決人大選舉和決定任命的辦法草案
- 下午：團組討論
- 下午3時：6位代表就「一線工人農民代表談履職」答記者問

政協

- 上午9時：十二屆全國人大一次會議第三次全體會議
- 下午：小組討論